

剪力墙结构在高层建筑结构设计中的应用分析

王天凤

(安徽省人防建筑设计研究院,安徽 合肥 230000)

摘要:随着科学技术的进步,建筑行业作为我国国民经济的支柱产业,获得了较大的进步发展。剪力墙施工技术在高层建筑结构中的推广应用,极大的提高了我国高层建筑结构的稳固性和安全性,为缓解我国土地资源的紧张程度做出了巨大贡献,促进了我国建筑行业的快速稳定发展。

关键词:剪力墙结构;高层建筑;结构设计,应用措施

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.01.295

1 引言

我国经济的快速发展,加剧了土地资源的紧张程度,推动建筑行业开发建设高层建筑、超高层建筑,以缓解和解决土地资源的匮乏局面。剪力墙结构是一种现场浇筑的钢筋混凝土墙体,形成纵横方向的抗侧向力的墙体体系,剪力墙刚度很大,抗震性能好,可以有效阻止建筑结构被剪切破坏;它的空间整体性能也比较好,空间内不会裸露梁柱等棱角,有利于建筑物室内的装修设计,提高业主居住体验的舒适度。剪力墙在高层建筑施工中的应用,有效的提高了工程项目的稳定性、安全性和舒适度,是建筑行业施工建设的一种重要应用技术。

2 高层建筑结构施工中的剪力墙结构种类

(1)整体剪力墙。高层建筑结构设计中,有整体型剪力墙墙体、小开口墙体、联肢剪力墙和壁式框架等结构形式。整体剪力墙的开洞面积不超过墙体结构的15%,或者根本就不留洞口。在洞口尺寸必须小于洞口间距、或者小于洞口和墙边距离的结构设计时,剪力墙在受到一定外力作用时,不会发生弯曲变形,充分发挥出整个墙体结构的防剪切性能,称之为整体墙。(2)小开口剪力墙。对于开洞尺寸超过15%的墙体,墙肢出现局部弯矩,可能会引起剪力墙的弯曲性变形,这是小开口剪力墙的设计特征。(3)联肢剪力墙。在墙体结构存在很大面积开洞的时候,墙体的整体性被破坏,此时剪力墙结构在连梁中部设计反弯点,形成刚度比连梁大的墙肢。这种结构的剪力墙向心力不能用平截面进行假定数据计算,剪力墙在结构发生变形时开始朝着剪切型应力过渡,每个墙肢都单独发挥明显的稳定结构的作用,在连梁结构设计中形成一个多肢剪力墙的稳定性结构。(4)壁式框架剪力墙。当墙体洞口尺寸较大,墙肢长度不太大、刚度和连梁刚度近似,墙体剪切受力性能和框架结构相同的结构,被称作壁式框架剪力墙结构。

3 高层建筑施工中剪力墙结构设计应用措施

(1)平面结构的墙肢设计。高层建筑物施工中,要了解剪力墙结构的传力原则,遵守相关的平面规则进行剪力墙结构设计。剪力墙的刚度中心要尽量靠近建筑结构的质量中心,借此减少楼层间发生位移的比率。顺着结构质量中心的主轴位置布置设计剪力墙,防止二者间出现较大的刚度差异。在应用剪力墙技术增加建筑物抗震性能的设计时,必须建立双向抗侧力结构体系,不可以在设计应用中出现单面墙结构,以便充分体现出建筑结构的空间性能和价值,保证剪力墙位置对齐,形成明确的抗力体系,充分发挥墙肢的刚力作用。(2)竖向墙肢设计结构。不管剪力墙的结构是横向还是竖向,在设计时都需要上下对齐,防止中间剪力断裂降低墙肢承载力和刚性。开洞设计施工必须保证上下洞口平齐,明确剪力墙传力作用。(3)合理设计墙肢长度和厚度。剪力墙墙肢的厚度和长度是该工序结构设计的主要内容。墙肢的长度对剪力墙的承载力和经济成本产生着直接的影响。剪力墙长度超过标准尺寸的时候,很容易因延性变差而导致墙体受到剪切力破坏。这时就可以在钢筋混凝土剪力墙结构设计中增设伸缩缝,按照结构的加长比例增加伸缩缝间距。剪力墙的长度设计尽量按照行业的建设标准进行设计,因为受到温度

较大幅度的变化影响,混凝土剪力墙会发生收缩变化造成墙体结构的裂缝,而本来造成剪力墙变形裂缝的因素就有很多,再延长剪力墙长度只会增加高层剪力墙结构的复杂性,增加变形开裂的危险几率。一般情况下剪力墙的长度不得超出8米,各段墙肢总长度要控制在3米内,以保障墙肢延性承载力。剪力墙墙肢的厚度和框架柱结构完全不同,两个方向的尺寸区别很大。根据建筑物结构和层高的不同设计,通过科学计算分析,可以采用L型、T型、工字型和槽型等剪力墙结构,并合理设计剪力墙厚度,使其达到墙肢的外刚度和稳定性要求。(4)合理设计剪力墙水平和竖向的配筋率。高层建筑物大面积设计剪力墙结构需要适当在混凝土浇筑结构中配置钢筋,特别是在高层建筑物连梁结构位置,以及受温度变化影响较大的建筑部位,需要合理计算设计钢筋的配比率,借以增加剪力墙的承受力。配筋率是剪力墙结构设计的重要内容之一,需要充分考虑剪力墙构造的相关规定和计算分析等内容。通过对墙肢正截面承受的偏心受压力和偏心受拉力进行科学准确的计算分析,并根据计算结果,设计水平受力和竖向受力需要采用的钢筋品种和数量,可以有效防止因剪力墙达到弯裂极限导致的脆性剪切力破坏,进而达到合理设计计算钢筋的配筋率,提高剪力墙的受力水平的目的。竖向的剪力墙配筋,增加的是墙体结构的抗弯能力,可以适当增加剪力墙边缘的竖向配筋,控制钢筋间距不能超过30cm,横向配筋率比纵向的更高,以形成比抗弯能力更强的抗剪能力,这样建筑物的抗震性能就会得到大幅提升。(5)剪力墙边缘构件的设计。剪力墙边缘构件是剪力墙变形塑性能力的关键设计点。剪力墙边缘构件设置在墙体两端和洞口两侧,借助构件的受力增加剪力墙的整体塑性和变形水平,提升建筑物的抗震效果。我国建筑行业的施工建设标准中,对构造边缘构件和约束边缘构件的设计应用有明确的规定,建筑施工单位应该根据建筑物的实际抗震等级要求和设计标准选择构件类型,并合理计算设置配筋和边缘构件的尺寸。

4 结束语

总而言之,随着我国经济的发展和人们生活水平的提高,推动了城市化进程的快速发展,使高层建筑如雨后春笋般涌现出来。剪力墙结构从墙肢尺寸和结构、构件设计等角度进行科学设计,促进了剪力墙结构设计技术在高层建筑项目中的充分应用,有效提升了高层建筑物的安全稳定性。并且由于剪力墙结构的用钢量相对于框架结构来说较小,极大的节省了建筑施工的材料成本。由此可以看出剪力墙是一种质优价廉的设计结构,极大的促进了高层建筑工程项目建设发展,为建筑施工企业的健康稳定发展提供有力的技术保障。

参考文献

- [1]潘杨.剪力墙结构在高层建筑结构设计中的应用分析[J].门窗,2019(21):158.
- [2]钱志华.剪力墙结构在高层住宅建筑结构设计中的应用分析[J].城市建设理论研究(电子版),2019(18):61.
- [3]杨军.剪力墙结构在高层住宅建筑结构设计中的具体应用剖析[J].居业,2018(02):104-105.